

Секция «Политические науки»

Механизмы формирования политического взаимодействия России и Белоруссии

Карташова Татьяна Алексеевна

Студент

Поволжский институт им. П.А. Столыпина, Факультет политико-правового

управления, Саратов, Россия

E-mail: tkartashova-02@yandex.ru

С каждым годом в мире набирают обороты глобальные интеграционные процессы. Способность страны участвовать в них становится ключевым показателем эффективности ее внешнеполитической деятельности и определяющим внешним фактором обеспечения национальной политической безопасности. Россия входит во многие международные объединения, развивает интеграцию с различными группами стран. Особое место в этой политике занимает сотрудничество внутри СНГ.

Актуальным представляется изучение исторической, политической, экономической конфигурации современных внешних связей страны и ее внешней политики для определения того, насколько реалии отличаются от политических проектов и каковы действительные политические позиции России. Принципиальное значение в этом отношении имеет взаимодействие Российской Федерации и Белоруссии. Сотрудничество этих стран и проблема дальнейшего углубления интеграционных процессов в его рамках имеют свою собственную историю и логику развития.

Уровень интеграции России и Белоруссии очень высокий, партнеры выходят на решение таких задач, которые и по существу, и по содержанию являются на постсоветском пространстве уникальными. Например, топливно-энергетический комплекс Белоруссии и России интегрирован на 95 процентов, машиностроительный - на 85, сельскохозяйственный - на 65, строительная индустрия - на 80 процентов [1]. Практика двух стран может стать основой для более широкой интеграции внутри СНГ, для эффективного политического взаимодействия входящих в него государств.

Актуальность темы определила цель работы – выявить и охарактеризовать механизмы политического взаимодействия России и Белоруссии. В ходе работы рассматриваются теоретические основы межрегиональной интеграции, раскрываются основные предпосылки и значение объединения России и Белоруссии [3, 4], изучаются механизмы политического взаимодействия России и Белоруссии на различных уровнях [2, 5], а также исследуются проблемы Российско-Белорусской интеграции в дискурсе официальной власти [7, 8].

В процессе исследования, были сформулированы следующие выводы:

В связи с тем, что в мире неуклонно развиваются глобализационные процессы, безопасность страны, ее эффективное развитие напрямую зависят от участия в данных процессах. После развода СССР России необходимо было искать иную форму взаимодействия с бывшими союзными республиками.

При рассмотрении вопроса о создании российско-белорусского союза следует принимать во внимание несколько факторов, повлиявших на развитие объединительной инициативы:

- 1) стремление ослабить кризис в СНГ и закрепить интеграционные тенденции в Содружестве;
- 2) решить проблему «изоляции» России, в связи с расширением НАТО и ослаблением влияния России в Европе [6];
- 3) претворить в жизнь идею «избирательного» подхода к интеграции на постсоветском пространстве, перейти к двусторонней модели межгосударственных отношений, как более перспективной форме интеграции [5];
- 4) хотя бы частично осуществить идею создания «славянского союза» из стран наиболее близких России по политическому, экономическому и культурному развитию.

Российско-белорусская интеграция основана на политической воле, на сознательных целенаправленных усилиях правительства обеих стран. Интеграционную политику России невозможно объяснить чисто экономическими причинами, она имеет, прежде всего, «геополитическое» значение [2].

Преимущества интеграции неоспоримы, как в экономической, военной и в политической сфере. Политическое взаимодействие происходит на различных уровнях.

Положительный имидж государств формируется при помощи СМИ, в том числе и союзных, таких как Общественно-аналитический портал Союзного государства [8] и т.д. Так, Союзные СМИ часто дают объективную оценку ситуации, публикуют различные двухсторонние нейтральные и позитивные высказывания и интервью, что было выявлено при проведении контент-анализа нескольких СМИ. Расширяется развитие межпарламентских связей. На межгосударственном уровне политического сообщества Союза Беларусь и России базовыми признаются принципы суверенитета и равноправия.

В 2011-2012 годах все более очевиден переход от сотрудничества в рамках Союзного государства к взаимодействию в рамках Таможенного союза. Позитивное значение Таможенного союза как нельзя лучше отражено в дискурсе официальной власти. Проблемами развития экономической и социальной интеграции в постсоветском пространстве, в том числе, в рамках Таможенного союза, занимается экспертная группа в рамках «Стратегии – 2020» [9]. Принципиально важно сделать интеграционную проблематику предметом широкого и заинтересованного общественного обсуждения на всех уровнях в государствах СНГ. На официальном сайте партии «Единая Россия» [10] немало положительных новостей, отражающих процессы интеграции в рамках Таможенного союза. Исходя из дискурса официальной власти, можно сделать вывод об оптимистичном настрое, необходимости и уверенности в успешном осуществлении Российской-Белорусской интеграции, а значит и об успешности применения политических механизмов интеграции.

Литература

1. Дабровски М. Обновленный Европейский союз и СНГ: реалии экономического сотрудничества // Неприкосновенный запас: дебаты о политике и культуре, 2007. - №6.
2. Ковалева Э.В. Проблемы интеграции России и Белоруссии. Политико-экономический аспект. // Российская Федерация в международных отношениях. М.: Изд-во РАГС, 2008.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Солозобов Ю.М. От Таможенного союза к политическому // Агентство Политических новостей // <http://www.apn.ru/publications/article22182.htm>
4. Фомин О.Н. Сетевые структуры глобальной власти // Глобализация: проблемы международного сотрудничества и решение общечеловеческих задач. Саратов: ПАГС, 2005. - С. 23-30.
5. Шувалов Е.Н. Регулирование интеграционных процессов Российской Федерации со странами СНГ: таможенный аспект // Право и жизнь, 2001. - № 35.
6. Концепция внешней политики Российской Федерации // Российская газета, 11 июля 2000. - № 6.
7. Послание Президента Федеральному Собранию 12 декабря 2012 года. Президент России // <http://президент.рф/> /выступления/17118/
8. Информационно-аналитический портал Союзного государства // <http://www.soyuz.by/ru/>
9. Стратегия 2020 – стратегия социально-экономического развития страны до 2020 года // <http://strategy2020.rian.ru/>
10. Единая Россия официальный сайт партии // http://er.ru/party/presidential_election/